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Урок развития устной речи на основе ознакомления с предметами и явлениями окружающей действительности

для 4 класса обучающихся с умственной отсталостью.
Тема урока: «Овощи: лук и морковь» 
Тип урока: Урок обобщения и систематизации знаний.
Формы работы: Фронтальная, индивидуальная, самостоятельная работа.

Методы: Словесный (беседа), наглядно-образный, практический,  репродуктивный,  методы самостоятельной работы, методы стимулирования, методы контроля и самоконтроля, проблемно-поисковый.
Цель: обобщать и расширять понятие «овощи» на основе знакомства с особенностями строениями.
Задачи урока:

Обучающие:   
· обобщать, расширять и закреплять представления учащихся об овощах;

· познакомить с полезными свойствами овощей и их значения для человека;
· формировать умения составлять описательный рассказ с опорой на графическую схему.  
Коррекционно- развивающие:  
· обогащать и активизировать словарный запас;
· развивать речь, мышление, память, воображение;
· развивать навыки словообразования на основание упражнений; 
· развивать общую моторику;

· корректировать зрительное и слуховое внимание;
· формировать навыки работы в коллективе. 
Воспитательные:  
· воспитывать мотивацию к обучению;

· воспитывать культуру поведения на уроке;
· прививать навыки аккуратности при работе с раздаточным материалом;
· формировать бережное отношение к своему здоровью;

· воспитывать умение внимательно слушать рассказ учителя и своих товарищей;
· воспитывать любовь к природе. 
Формируемые УУД:

Личностные УУД:

· осознание себя как ученика, заинтересованного посещением школы, обучением, занятиями;

· осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей; 

· положительное отношение к окружающей действительности, готовность к организации взаимодействия с ней и эстетическому ее восприятию;

· целостный, социально ориентированный взгляд на мир в единстве его природной и социальной частей; 

· способность гордиться школьными успехами и достижениями как собственными, так и своих товарищей; 

· готовность к самостоятельному выполнению учебных заданий, поручений; 

· понимание и осознание личной ответственности за свои поступки на основе представлений об этических нормах и правилах поведения в современном обществе; 

· готовность и способность к безопасному и бережному поведению в природе и обществе.

использование знаний о природе для сохранения и укрепления своего здоровья ориентация на понимание причин успеха в учебной деятельности;

способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.
Метапредметные УУД

 Регулятивные УУД:

· адекватно соблюдать ритуалы школьного поведения; 
· принимать и сохранять цели и задачи в решении поставленных задач;
· принимать цели и произвольно включаться в деятельность;
· следовать предложенному плану и работать в общем темпе; 
· активно участвовать в деятельности, контролировать и оценивать свои действия и действия одноклассников; 
· соотносить свои действия и их результаты с заданными образцами;
· принимать оценку деятельности, оценивать ее с учетом предложенных критериев;
· корректировать свою деятельность с учетом выявленных недочетов.
Познавательные УУД:

· учится определять цель и задачи усвоения новых знаний;
· учиться обобщать и систематизировать, классифицировать на наглядном материале;
· учиться использовать схемы, символы;
· наблюдать под руководством взрослого за предметами и явлениями окружающей действительности;
· учиться подводить итоги учебной, практической деятельности.
Коммуникативные УУД:
· учиться строить речевое высказывание в устной форме; 
· учиться формулировать собственное мнение и позицию;
· использовать принятые ритуалы социального взаимодействия с одноклассниками и учителем; 

· вступать в контакт и работать в коллективе (учитель−ученик, ученик–ученик, ученик–класс, учитель−класс); 
· обращаться за помощью и принимать помощь; 
· слушать и понимать инструкцию к учебному заданию; 
· доброжелательно относиться, сопереживать, конструктивно взаимодействовать.

Предметные:
· научиться различать овощи, закрепить их названия;
· научиться понимать, почему так полезны для человека;
· научить дифференцировать свойства и применять знания на практике;
· научить составлять простой текст по опорным словам.
Оборудование и материалы: набор предметных картинок с изображением овощей; натуральные предметы (овощи), мнемо-карточки, листы с загадками, корзина, контейнер, одноразовые перчатки, измельченные овощи(лук, морковь).
Ход урока:

	Этапы урока, хронология
	Цель этапа урока
	Содержание педагогического взаимодействия
	Формируемые УУД

	
	
	Учителя
	Учащихся
	

	Мотивационно-ориентировочный этап (3 мин.)
	Активизация внимания.
Настрой детей на деятельность.

Подготовка органов артикуляции к работе; коррекция слухового внимания, речи.

(артикуляционная гимнастика)

	 -Здравствуйте ребята!

 - Садитесь.

Долгожданный дан звонок- начинается урок.

Мы тихонечко сидим. Смело, четко говорим.

-  Ребята , какой у нас урок? 

- Для того, чтобы красиво, правильно говорить необходимо подготовить речевой аппарат (наши ротики) к работе: сядем правильно; повторяем упражнения за мной:
1) упражнения на развитие дыхание:

-вдох через нос, выдох через рот

-вдох через рот, выдох через нос

2)  упражнения на развитие мышц языка, губ:

   А) «Свои губы прямо к ушкам,

Растяну я, как лягушка»; (губы в улыбке, рот закрыт)

   Б) «Вкусное варенье» (облизать кончиком языка губы, движения выполняем по часовой стрелке);

   В) «Качели» (рот открыт, язык поднимаем к верху, за зубы, затем отпускаем за нижние зубы);


	-Здравствуйте!
(учащиеся садятся за парты)

-Развитие речи!
(учащиеся повторяют за учителем)

	К Слушать и понимать других, участвовать в диалоге, беседе. 

П Формулировать учебные цели с помощью учителя, отвечать на простые вопросы учителя, 

Р Активно работать, прилагать усилия к выполнению задания

Л проявлять доброжелательное отношения к окружающим.

· 

	Актуализация необходимых знаний (8 мин)
	Актуализация имеющихся знаний. 
	- Ребята, какое сейчас время года? (Весна)
-А как Вы узнали , что сейчас весна? По каким признакам?
-А какие еще Вы знаете времена года? 

-По каким признакам мы узнаем осень?

- А теперь по этим признакам попробуем составить рассказ.


	- Весна.

(называют признаки весны)
-Зима, Лето, Осень.
(Каждый ученик называет по одному признаку

Учащиеся составляют предложения с опорой на мнемо-карточки.

В результате получается рассказ.
 (Осень.  Листья на деревьях пожелтели. Подул сильный ветер. Птицы улетели на юг. В огородах созрел урожай.))


	К Слушать и понимать других, участвовать в диалоге, беседе. Развитие устной речи, работа над технической стороной речи.

П Формулировать учебные цели с помощью учителя, отвечать на простые вопросы учителя, произносить слова слитно, голосом нормальной высоты, силы, с ударением, соблюдая правила орфоэпии, уметь исправлять свои ошибки, находить необходимые карточки. 
Р. Активно работать, прилагать усилия к выполнению задания, 
уметь осуществлять контроль за своими действиями.



	Актуализация опорных знаний. (10 мин)
	Постановка целей учебной деятельности.
Работа над коррекцией обобщения.

Подготовка к восприятию нового материала
Физминутка.

	-Ребята, у Вас на листочках записаны загадки. Давайте по очереди их прочитаем и попробуем отгадать.
Учитель демонстрирует отгаданные предметы.
- Ребята о чем эти загадки?

- Где растут овощи?

- Когда они поспевают?

Сегодня  на уроке мы будем говорить про овощи. Познакомимся со свойствами овощей, узнаем их признаки сходства и различия, их пользу для человека.
-А сейчас давайте немного поиграем.

Упражнение на развитие памяти. Игра «Собери корзину» 
Учитель начинает игру с предложения «Я кладу в корзину картофель»
-Ребята , давайте немного подвигаемся. Встаньте из-за парт и повторяйте за мной.

Выполнение движений с речевым сопровождением.

«Мы картошку накопали (ходьба)

Огурцы с гряды нарвали (приседания)

Выдернули всю морковь (наклоны вперед)

Срезали капусту ловко  (махи руками «мельница»)

И в корзине от земли

Вам в подарок принесли (руки через стороны вверх, потянуться, опустить руки)».

- А сейчас тихонько сели и продолжаем работу.


	Учащиеся (кто умеет) читают по очереди загадку. Коллективно отгадывают. 
а) Под землей живут семейки, 
     поливаем их из лейки. 
     И Полину, и Антошку 
     Позовем копать…                              (картошку)
б) Летом в огороде - свежие, зеленые,

     А зимою в бочке - хрустящие, соленые.

                                  (огурцы)                
 в) В огороде вырастаю,

     А когда я созреваю-

     Варят из меня томат,

     В щи кладут и так едят.

                                   (помидор)

г) Прежде чем его мы съели,
   Все наплакаться успели.
      (лук)

д) Корешок оранжевый под землей сидит,
    Кладезь витаминов он в себе хранит.                                  (морковь)

e) Голова, а сверху ус. 
    Нет, не сладок он на вкус. 
    Прибежали со всех ног 
   Мы к обеду рвать… —                                     (чеснок)

-Об овощах.

-На огороде.

-Летом, осенью.

Следующий ученик повторяет предложение и добавляет свой предмет (овощ). Я кладу в корзину картофель, лук. Следующий ученик добавляет цепочку слов. Игра продолжается. Примечание: Слабых детей включать в игру первыми.
Учащиеся выполняют упражнения вместе с учителем.

Учащиеся садятся
	К. Развивать устную речь, работать над технической стороной речи. Слушать и понимать других, участвовать в диалоге, беседе, читать вслух, определять основное содержание прочитанного, оформлять свои мысли в устной и письменной форме.
П. Формулировать учебные цели с помощью учителя, произносить слова слитно, голосом нормальной высоты, силы, с ударением, соблюдая правила орфоэпии, уметь исправлять свои ошибки, самостоятельно выполнять задания по устным инструкциям учителя.

Р Активно работать, прилагать усилия к выполнению задания, соотносить выполненное задание с образцом.

Л. Проявлять доброжелательное отношения к окружающим.

Р. Умение осуществлять пошаговый контроль своих   действий, ориентируясь на показ учителя; самооценка.



	Изучение нового материала.

(12 мин.)
	
	 - Давайте рассмотрим овощи. Лук и морковь
 - По размеру лук бывает…. (демонстрирует лук разного размера)
- Какой формы лук? 

- Ребята, а кто знает какой лук на вкус?

- Правильно, он горький
- А если я надавлю на него сильно, что капает из лука?
- Значить какое свойство есть свойство у лука?

- А сейчас назовите мне цвет моркови.

- Какая морковь бывает по размеру (демонстрирует морковь различного размера).

- Какой формы морковь?

- Ребята, а какая на вкус морковь. 

 - Сладкая.

 - Проверим, есть ли у моркови сок. Давайте натрем ее через терку, посмотрите сколько сока. Значит морковь какая? (сочная).

-Ребята, а что можно приготовить из этих овощей?

- Правильно, эти овощи очень нужны человеку. Без них не обходится ни одно блюдо. Из моркови выжимают сок, он очень полезен для здоровья. Лук – защита от многих болезней, особенно от простуды. Лук и морковь полезны для здоровья. В них много витаминов. Это овощи – защита от простуды и других болезней.


	-…маленький и большой.

- Круглый.
- Горький
-Вода, сок.
- Он сочный.

- Она по цвету оранжевая. 

-Бывает большая и маленькая.

- Она «длинная, вытянутая» по форме. 

Учащиеся высказываются по обсуждаемому вопросу.

	К. Обогащать словарный запас, развивать устную речь.Слушать и понимать других.
П. Формулировать учебные цели с помощью учителя, произносить слова слитно, голосом нормальной высоты, силы, с ударением, соблюдая правила орфоэпии, уметь исправлять свои ошибки, самостоятельно выполнять задания по устным инструкциям учителя.

Р Активно работать, прилагать усилия к выполнению задания, соотносить выполненное задание с образцом.

Л. Проявлять доброжелательное отношения к окружающим.
Пр. Образование новых форм слова, 



	Закрепление.
(3мин.)
	
	Упражнение в составлении рассказа описания: игра «Угадай предмет»


	(Ученик закрывает глаза учитель предлагает попробовать на ощупь, почувствовать запах… - и назвать признаки и сам предмет)


	П. расширение словарного запаса.

К. Сотрудничать с учителем и товарищами, умение слушать учителя

Р. Понимать смысл задания, анализировать информацию.



	Оценка и итог урока. (3мин)

	
	-С какими овощами познакомились?

-Что понравилось на сегодняшнем уроке?

-Что было самым интересным?

Выставление оценок (оцениваем активность каждого, правильность ответов, самостоятельность)


	Учащиеся дают ответы по очереди с места
	Р. Ориентироваться  и оценивать границы знания/незнания, адекватно воспринимать оценку учителя 

Л. Давать верную эмоциональную оценку своей работы на уроке; прививать морально-этические нормы поведения.

	Домашнее задание 

(1 мин.)
	Закрепление основных результатов учебной деятельности, их личностная оценка и переосмысление. 
	-Домашнее задание: нарисовать на листе овощи, которые мы сегодня с вами изучали, разукрасить и подписать (кто умеет писать).
	Записывают домашнее задание.
	


